
Città di
Cologno Monzese

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

ORIGINALE N. 41 del 08/10/2025

OGGETTO : APPROVAZIONE REGOLAMENTO COMUNALE PER L’ASSEGNAZIONE AI 

TITOLARI DI CONTRASSEGNO DISABILI DI SPAZI DI SOSTA 

PERSONALIZZATI AI SENSI DELL’ART. 381 DEL DECRETO DEL 

PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA 16 DICEMBRE 1992, N. 495 E 

SS.MM.II.

 L'anno duemilaventicinque, addì otto del mese di Ottobre, alle ore 20:05, nella Sala 

Consiliare del Palazzo Municipale - Villa Casati, previo esaurimento delle formalità 
prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunito in sessione straordinaria, pubblica, di prima 
convocazione, sotto la presidenza del Presidente del Consiglio . Giovanni Cocciro, il Consiglio 
Comunale.
Partecipa all'adunanza il Segretario Generale . Vittorio Carrara.

Dei seguenti componenti, nei tempi e con le modalità riportate nella registrazione della seduta:

1 ZANELLI STEFANO Sindaco 14 IAFELICE TIZIANA Consigliere

2 COCCIRO GIOVANNI Presidente Consiglio 15 MORSILLI ALESSANDRO Consigliere

3 BRASACCHIO ROSALIA Consigliere 16 PELA' VILLARI MARTINA Consigliere

4 BRESCIANI MARIO GIUSEPPE Consigliere 17 PELLEGRINO LEONARDO Consigliere

5 CANGELLI CARLA LIVIA Consigliere 18 PEREGO DANIA Consigliere

6 CAPUTO FERDINANDO Consigliere 19 ROCCHI ANGELO Consigliere

7 CAROLEO MARIA Vice Presidente 20 RONZINO CARLO Consigliere

8 CASIRAGHI MONICA Consigliere 21 SANGALETTI DORIANO Consigliere

9 CETRULLO LUCIANO Consigliere 22 STURNIOLO GIUDITTA SIMONETTA Consigliere

10 COLOMBO ANTONIO Consigliere 23 TESAURO GIANFRANCA Consigliere

11 DELLA VELLA FABIO Consigliere 24 VOLPE ISIDORO Vice Presidente

12 DI BARI GIUSEPPE Consigliere 25 ZANELLI DANIELE Consigliere

13 FERRARI LAURA GIUSEPPINA Consigliere

Risultano assenti i consiglieri: BRASACCHIO R., PELLEGRINO L., ROCCHI A.

Sono pertanto presenti n. 22 componenti.

Risultano, inoltre, presenti gli Assessori: AROSIO ANDREA, BARBARISI VINCENZO MARIA, DEL 
CORNO ALESSANDRO, MANZI LOREDANA CONSIGLIA, VELLUTO ANTONIO, VERZINO LOREDANA, 
LODATO PAOLA ANGELA CRISTINA

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell'argomento indicato in oggetto.



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 41 DEL 08/10/2025

OGGETTO : APPROVAZIONE REGOLAMENTO COMUNALE PER L’ASSEGNAZIONE AI 

TITOLARI DI CONTRASSEGNO DISABILI DI SPAZI DI SOSTA 

PERSONALIZZATI AI SENSI DELL’ART. 381 DEL DECRETO DEL 

PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA 16 DICEMBRE 1992, N. 495 E 

SS.MM.II.

IL PRESIDENTE dà lettura dell'oggetto previsto al n. 3) all’ordine del giorno: “APPROVAZIONE 

REGOLAMENTO COMUNALE PER L’ASSEGNAZIONE AI TITOLARI DI CONTRASSEGNO DISABILI DI 

SPAZI DI SOSTA PERSONALIZZATI AI SENSI DELL’ART. 381 DEL DECRETO DEL PRESIDENTE 

DELLA REPUBBLICA 16 DICEMBRE 1992, N. 495 E SS.MM.II.” e cede la parola all’Assessore Del 
Corno A. per relazionare sull'argomento;

L’ASSESSORE DEL CORNO A. illustra l'argomento, così come risulta dalla registrazione audio 
video della seduta consiliare su supporto informatico conservata agli atti del Comune che qui si 
intende integralmente riportata;

IL PRESIDENTE apre la discussione generale;

Entra in aula il Consigliere Pellegrino L. portando il numero dei Consiglieri presenti a 23;

INTERVENGONO i Consiglieri: Cetrullo L., Casiraghi M., Sangaletti D., Zanelli D., così come 
risulta dalla registrazione audio video della seduta consiliare su supporto informatico conservata 
agli atti del Comune che qui si intende integralmente riportata;

IL PRESIDENTE chiede ai Capigruppo Consiliari se vogliono intervenire per dichiarazione di voto 
sul punto in discussione;

INTERVENGONO per le dichiarazioni di voto:
la Capogruppo Ferrari T. che annuncia il voto favorevole;
il Capogruppo Volpe I. che dichiara l’astensione;
il Capogruppo Cetrullo L. che annuncia il voto favorevole;
il Consigliere Zanelli D. che annuncia il voto favorevole,
la Capogruppo Tesauro G. che dichiara l’astensione;
il Capogruppo Bresciani M. che annuncia il voto favorevole;
così come risulta dalla registrazione audio video della seduta consiliare su supporto informatico 
conservata agli atti del Comune che qui si intende integralmente riportata;

DOPODICHE'

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO che, ai sensi dell’art. 381 del Decreto del Presidente della Repubblica 16 dicembre 
1992, n. 495 e ss.mm.ii. (Regolamento di esecuzione e di attuazione del nuovo Codice della 
Strada), nei casi in cui ricorrono particolari condizioni di invalidità della persona interessata, il 
Comune ha facoltà, con propria ordinanza, di assegnare a titolo gratuito un adeguato spazio di 
sosta personalizzato. Tale agevolazione, se l’interessato non ha disponibilità di uno spazio di 
sosta privato accessibile, nonché fruibile, può essere concessa nelle zone ad alta densità di 
traffico, dietro specifica richiesta da parte del detentore del "contrassegno di parcheggio per 
disabili";

CONSIDERATO che l’istituzione di posti personalizzati per disabili è una facoltà 
dell’Amministrazione, la cui procedura richiede quindi la definizione di requisiti e criteri, sulla 
base dei quali valutare l’opportunità di destinare uno spazio di sosta personalizzato a titolari di 
contrassegno invalido, privando di tale spazio il resto dei cittadini;

CONSIDERATO che il Comune di Cologno Monzese non è attualmente dotato di uno specifico 
regolamento per la disciplina delle modalità di gestione delle istanze e di realizzazione di stalli di 
sosta per invalidi, sia generici sia numerati, e si avvale, da lunghissimo tempo, di linee guida 



tecniche adottate dal Servizio amministrativo, segnaletica stradale e Protezione Civile;

RITENUTO necessario, alla stregua di quanto già in essere in altri Comuni, dotare il Comune di 
Cologno Monzese di uno specifico regolamento in materia per definire compiutamente, nel 
rispetto di quanto già previsto dal Nuovo Codice della Strada (D. Lgs. 285/1992 e s.m.i.) e dal 
suo Regolamento d’Esecuzione e d’Attuazione (D.P.R. 495/1992 e s.m.i.), i soggetti cui sia 
possibile assegnare gli spazi per invalidi, le procedure istruttorie ed i relativi tempi, le modalità 
ed i limiti del rilascio, la modifica delle condizioni e la revoca delle assegnazioni nonché le 
modalità effettive di utilizzo degli spazi; 

RITENUTO altresì che l’adozione di uno specifico Regolamento per la disciplina delle modalità 
di gestione delle istanze e di realizzazione di stalli di sosta per invalidi contribuisca ad agevolare, 
in termini di chiarezza, i cittadini che siano nelle condizioni di presentare istanze nonché a 
migliorare, in termini di valutazione e di qualificazione delle richieste, l’attività degli uffici 
comunali preposti; 

DATO ATTO che il Servizio amministrativo, segnaletica stradale e Protezione Civile ha elaborato 
l’allegato “Regolamento comunale per l’assegnazione ai titolari di contrassegno disabili di spazi 
di sosta personalizzati, ai sensi dell’art. 381 del Decreto del Presidente della Repubblica 16 
dicembre 1992, n. 495 e ss.mm.ii.”, parte integrante e sostanziale del presente atto; 

DATO ATTO che l’argomento de quo è stato sottoposto all’esame della Commissione Consiliare 
IV “Polizia Locale, Sicurezza Pubblica, Protezione Civile, Commercio e Annonaria; Attività 
produttive, Industria e Artigianato” nella riunione del 2.10.2025, così come risulta dal verbale 
depositato agli atti dell’ufficio segreteria;

ACQUISTO sulla proposta di deliberazione il prescritto parere di regolarità tecnica, allegato 
quale parte integrante dell’atto, previsto dagli articoli 49, comma 1, e 147-bis, del D.Lgs 
18.8.2000 n. 267, e dall’art. 5, comma 3 e dell’art. 6, comma 1, del Regolamento in materia di 
controlli interni, approvato con Deliberazione di Consiglio Comunale n. 53 del 28/06/2021, 
esecutiva, espresso dal Direttore dell’Area Servizi di Polizia Locale, Protezione Civile e Finanziari;

DATO ATTO che ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 49 del D.Lgs. 267/2000, la presente 
deliberazione non necessita del parere in ordine alla regolarità contabile da parte del Direttore 
dell’Area Servizi di Polizia Locale, Protezione Civile e Finanziari, in quanto non comporta riflessi 
diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell’ente;

RICHIAMATI: 
- il D.P.R. 24 luglio 1996, n. 503, artt. 11 e 12; 
- il D. Lgs. 30 aprile 1992, n. 285, artt. 5, 6, 7, 158,159 e 188; 
- il D.P.R. 16 dicembre 1992, n. 495, art. 381;

VISTO l’art. 42 del T.U.E.L approvato con D.lgs. 267/2000;

VISTO lo Statuto comunale;

CON VOTI favorevoli n. 16, astenuti n. 7 (Della Vella, Di Bari, Iafelice, Pellegrino, Perego, 
Tesauro, Volpe), espressi in forma palese dai n. 23 consiglieri presenti,

DELIBERA

1. DI APPROVARE, per le ragioni espresse in narrativa e qui richiamate, il “Regolamento 
comunale per l’assegnazione ai titolari di contrassegno disabili di spazi di sosta personalizzati, ai 
sensi dell’art. 381 del DPR 495/1992 e ss.mm.ii.”, allegato quale parte integrante del presente 
provvedimento;

2. DI DARE ATTO che l’approvazione del Regolamento di cui al punto precedente non comporta 
riflessi sul bilancio dell’Ente;

3. DI DARE altresì atto che l’entrata in vigore del Regolamento avverrà decorsi 15 giorni dalla 
data di pubblicazione, ai sensi di quanto disposto dalla vigente normativa;

Successivamente,



IL CONSIGLIO COMUNALE

RAVVISATA l’urgenza di dare immediata attuazione al presente provvedimento, al fine di 
procedere all’adozione in tempi celeri di tutti gli atti ed i provvedimenti conseguenti;

VISTO l’art. 134, comma 4 del D.lgs. 267/2000 (T.U.E.L.);

CON VOTI favorevoli n. 16, astenuti n. 7 (Della Vella, Di Bari, Iafelice, Pellegrino, Perego, 
Tesauro, Volpe), espressi in forma palese dai n. 23 consiglieri presenti,

DELIBERA

DI DICHIARARE il presente atto immediatamente eseguibile. 



OGGETTO : APPROVAZIONE REGOLAMENTO COMUNALE PER L’ASSEGNAZIONE AI TITOLARI 
DI CONTRASSEGNO DISABILI DI SPAZI DI SOSTA PERSONALIZZATI AI SENSI 
DELL’ART. 381 DEL DECRETO DEL PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA 16 
DICEMBRE 1992, N. 495 E SS.MM.II.

Il processo verbale, previa lettura, è stato approvato e firmato digitalmente ai sensi degli artt. 
20 e 21 e seg. D.Lgs. 82/2005.

Il Presidente del Consiglio  Il Segretario Generale
  Giovanni Cocciro   Vittorio Carrara

Atto sottoscritto digitalmente Atto sottoscritto digitalmente


